

# HIREK

0000

## Hang a multból a jelenhez.

— Euripides. —

*Az ifjunak, ki gyűlöli a harcmezőt,  
Lehet szép teste, omló fűrtje, — lelke nincs.  
A dus asztalnál ülni, persze, kellemes,  
Jólétben élni küzdelemtől mentesen;  
De a dicsőség zöld babérja ott terem  
Csupán, hol a veszélyvel szembeszállanak,  
A férfi hírnevét hős küzdelem szüli,  
Az óvatost, ki élte megnyujtásaért  
Remeg, Hellasban dicsstelen homály fődí.*

Görögéből: Csengeri János.

### — Szeged is megünnepli a győzelmeket.

A miniszterelnökség a következő táviratot küldte a szegedi főispáni hivatalnak: A német hadsereg legfőbb hadvezetése mai hivatalos jelentésében a keleti hadszíntéren a **Mazuri-tavak** vidékén aratott hatalmas győzelmének végleges eredményét nyújtja. E szerint a mazuri téli esata összsszákmánya a mai napig hét tábornokra, több mint száz ezer főnyi orosz legénységre, százötven ágyura és a géppuskáknak még át sem tekinthető számára emelkedik. A német hadvezetőség a nagy győzelemről szóló tudósítását azzal végzi, hogy a **Sievers** báró tábornok parancsnoksága alatt álló tizedik orosz hadsereg teljesen megsemmisítettnek tekinthető. A Kárpátokban is a legjobb kilátások mellett haladnak a hadműveletek és eddigelé igen tetemes sikereket értünk el **Bukovinában** és **Galiciának** Bukovinával határos részében, melyeket az ellenségtől megtisztítottunk. Győztes seregeink folytatják az előnyomulást. Ezekről a sikerekről **Höfer** altábornagy mai jelentésében azt közli, hogy az oroszoknak összes kárpáti támadásai súlyos veszteségeik mellett meghiusultak. A Dnjestertől délre kétezer orosz elfogtunk, négy ágyut és sok hadianyagot zsákmányoltunk. **Höfer** jelentése szerint a kárpáti harcokban január végétől a mai napig több mint negyvenezer főnyi orosz legénységet és hatvannégy tisztet fogtunk el. **Miniszterelnökség sajtóosztálya.**

**Somogyi** Szilveszter dr. polgármester Szeged város háztulajdonosait és lakóit felkéri, hogy a házakat lobogózzák fel és csütörtök este ablakaikat világítsák ki a nagy győzelmek örömeire. A Széchenyi-téren pedig csütörtök este 6—8-ig térzene lesz.

— **Személyi hír.** **Schack** Béla dr., felsőkereskedelmi iskolák királyi főigazgatója azt az alkalmat, hogy a szegedi városi felső kereskedelmi iskolákat felülvizsgálja, felhasználta arra, hogy kedden délben ugy **Somogyi** Szilveszter dr. polgármesternek, mint **Szalay** József dr.-nak, az újonnan kinevezett főkapitánynak személyesen kifejezze legmelegőbb szerencsekívánatait.

— **Uj hadbíró-főhadnagy.** **Eisner** Manó dr.-t, aki a mozgósításkor mint tartalékos hadnagy vonult be és akit később a mesztári hadbírosághoz osztottak be, hadbíró-főhadnaggyá nevezték ki.

— **Tisztek orvosi megvizsgálása.** A harcterről visszaérkezett és jelenleg magánápolásban levő, vagy szabadságolási igazolvánnyal ellátott tisztek és tisztjelöltek havi ellenőrző orvosi vizsgálata február 26-án és 27-én tartatik meg. Az érdekeltek a jelzett napokon délután 4 órakor az állomás egészségügyi főnökénél (Szentháromság-utca 2., II. emelet) jelentkezni tartoznak. **Bárdoss** Béla százados, állomástiszt.

— **Hősi halál.** **Cziklay** János, a 46-ik gyalogezred önkéntes szakaszvezetője, a duklai szorosban, az ország határának védelmében, hősi halált halt. Ötszörös tulerő ellen rohamra mentek a mieink s e közben fejlődés érte **Cziklay** Jánost, aki Csókán lakó szüleinek egyetlen fiuk, reinénységük volt. — **Krausz** Ottó, a szegedi állami felső ipariskola 3-ik évfolyamának tanulója, a 19-ik honvédgyalozezred önkéntese február 2-án a kárpáti harcmezőn hősi halált halt.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és lélek-nemesítő beszédeket, amelyeket a háboru óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi, a közönség jól teszi, ha a tizfilléres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf **Apponyi** Albert, **Csernoch** János, báró **Hazai** Samu, gróf **Tisza** István, gróf **Andrássy** Gyula, **Prohászka** Ottokár és **Rákosi** Jenő hadibeszédei jelentek meg. A füzetek **Az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T.** útján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg, de kaphatók a dohánytőzsdékben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háboruban elesett vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— **Az A. M. K. E. Szegeden.** Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület tudvalevőleg a belügyminiszternek a Kereskedelmi és pénzügyminiszterrel egyetértőleg kiadott 162367—1914. VI. a. számú rendeletével megkapta az engedélyt arra, hogy a háboruban elesett árvák segítő alapja javára számoló-cédulákat, blokkokat, levélpapirokat lebélyegezhessen. Ezeknek elhelyezése céljából az elmúlt héten kellő és félremagyarázhatatlan okmányokkal felszerelve két budapesti ügynök járt Szegeden, akik huszonegy cégtől körülbelül 2000 korona értékben megrendeléseket kaptak. A szegedi megrendelők közül többen följelentést tettek a rendőrségen az ügynökök: **Splényi** báró és **Hajdu** Ernő ellen. A megindítandó nyomozás minden bizonnyal tisztázni fogja, hogy követtek-e el Szegeden visszaéléseket az ügynökök, vagy sem.

— **Tájékoztatásul.** Azon valóban, részben pedig mindenestre rosszakaratu híresztelések megcáfolására, melyek szerint a Kárpátokba több helyen betört volt ellenség a színye-lipoczi Salvatorforrás-telepet is meglátogatta és tönkre tette volna és hogy ez az oka a Salvator-gyógyviz ideiglenes hiányának, a következők szolgálnak tájékoztatásul: A Salvatorforrás-telepet, amely minden katonai országtutól félre esik és szétküldési helyétől, Eperjestől 28 kilométernyire nyugatra fekszik, az ellenség soha sem érintette. *A forrás tökéletesen rendben van, üzeme soha sem szünetelt és nem is fog szünetelni.* De mert a forrás szétküldési helye (Eperjes, az északi harctérre vezető vasutak egyik legfontosabb tápállomása, amely a hadjárat alatt teljesen a hadvezetéségnak van alárendelve és első-sorban ennek céljait szolgálja, innen a polgári teherszállítás, tehát a Salvatorforrás szétküldése is fölötte nehézkes, többször heteken át pedig egyáltalában lehetetlen volt. Ez az oka annak, hogy a Salvatorforrás készlet legtöbb helyen ki van fogyva és egy időre hiány állott be ezen gyógyvizben. A vállalat azonban nem kimélve semminemű áldozatokat és fáradságot, mindenkor azon

iparkodik, hogy a hadi helyzethez képest a Salvatorvizet minden nehézség dacára is szállithassa. **Schultes** Agost, Színye-lipoczi Salvatorforrás vállalat, Budapest, V., Rudolf rakpart 8.

— **Harc a drágaság ellen.** Az élelmiszerárak sokszor indokolatlan emelése cselekvésre készítették a hatóságot. A hatósági mérsárszékben, amely hétfőn nyílt meg, egyelőre csak marhahúst árusítanak. A paprikásnak való hus kilója 1 korona 70 fillér, a leveshusé 1 korona 80, a sült husé 2 korona. Az árakat az a bizottság állapította meg, melyet e végből a polgármester küldött ki. A bizottság kérte **Szalay** József dr. főkapitányt, hogy a husnak változó árait ne hétről-hétre, hanem elsején és tizenötödikén állapítsák meg. **Rózsa** Izidor mészáros bejelentette a tanácsnak, hogy a növénykmarha-, borju- és sertés-hus árát szintén a bizottság állapítsa meg. Végleges megállapodás erre nézve eddig még nincs. **Somogyi** dr. polgármester megbízásából **Völgyessy** János gazdász most olcsó árakon nagy mennyiségű burgonyát, azonkívül egész juhnyáját fog megvásárolni, hogy ezzel is biztosítsák a közönség élelem-szükségletének kielégítését.

— **Pályázat a tisztí főorvosi állásra.** A polgármester most adta ki a pályázati hirdetményt a városnál megüresedett s főispáni kinevezés útján élethossziglanra betöltendő tisztí főorvosi állásra.

— **Kinek jár segély?** A behívottak hozzátartozóinak segélyezése, a rokkantak járandóságai és az elesettek özvegyeinek és árváinak ellátása az egész társadalom egyik égető gondját képezi. Mindenkit a lehető leggyorsabb uton kell állami segélyben részesíteni: ez a főcél. Sajnos csak nagy erőfeszítéssel valósítható meg, mert az érdekeltek nagy tömege a már megállapított segélyek mértékét és azt a módot, amellyel a segélyek megkaphatók nem ismeri. Ezt a tájékoztatlan-ságot lesz hivatva megszüntetni a „Kinek jár segély?” című füzet, amely most jelent meg a könyvpiacra. A kis füzet valóban hézagpótló szerepet tölt be, amennyiben könnyen áttekinthetően rövid fejezetekben magyarázza meg, hogy kinek mily eimen, mily mértékben jár segély, s az miként szerezhető meg. Az ügyesen szerkesztett könyvecske a törvények és rendeletek alapján **Pongrácz** Jenő dr. ismert jogi író állította össze, rendkívül áttekinthetően és világos népszerű magyarázatokkal. A könyvecske **legfőbb érdeme, hogy olcsó**, mindenki által könnyen megszereshető. Példányonként ára 20 fillér.

— **A Ghetto leánya.** Hogy az orosz cár birodalmában miként üldözik a „kedves zsidókat,” azt szemtől-szembe láthatjuk abba a drámába szöve, amelyet a Nordisk-filmgyár készített. Minden várakozást fölülmul a **Ghetto leánya**, vérfagyasztó, zordon, ugy hogy elszorul az ember szíve, látván a sok kegyetlenséget. Másrészt virágos hangulatok is szövődnek, ugyanis az orosz nagyherceg és Judit, a gyönyörű, keleti zsidólány halálosan egymásba szeretnek. A nagyherceg az orosz cárizmus ellen fordul és megmenti a ghetto népét, viszont neki kell ezért pusztulni és fenséges halálban egyesül Judittal. A Nordisk-gyár e drámával brillirozott. A főszerepben **Rita Sacchetto**, a világhírű táncosnő mesés. **Szardán** és **estőrütökön** marad a Korszó-mozi műsorán a dráma.

— **Metamorfozis.** (Saját gyilkosa.) Akit a gyilkos elnevezés vonzana az előadásra — az csalódna. De aki olyan darabot akar látni, amilyent még nem látott, az nézze meg. Az után akár a rémület üli meg a lelkét, akár a fejét töri a „Metamorfozis”-on, nagyon meg lesz elégedve. Ha megirnáink is a darab tartalmát, a régét el kellene hallgatni, vagy hazudni. Ha az igazat elárulnánk, az Uránia